
Tartu raekoja platsil avatud jõululinn ootab 
kõiki tartlasi ja Tartu sõpru meeleolukat  
pühadeaega veetma kuni 5. jaanuarini.
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Noppeid jõululinna 
programmist
5. dets. kell 18 jõululinna jazziklubi
Üheks detsembrikuu õhtuks saab Tartu 
jõululinnast õdus jazziklubi, kus astub 
sel korral lavale Marianne Leibur trio.
6. dets. kell 12 Soome iseseisvuspäe-
va tähistamine
Pidulikul päeval tervitavad Soome Vaba- 
riiki Tartu linnapea Urmas Klaas ja 
Soome Vabariigi aukonsul Tartus Verni 
Loodmaa. Raekoja kellad mängivad  
Sibeliuse „Finlandiat” ning üritus lõp-
peb ühise jenkatantsuga.
8. dets. kell 18 teise advendiküünla 
süütamise tseremoonia
4., 11. ja 18. dets. kell 16–19 jõulused 
töötoad noortele 
Kolmel kolmapäeval tulevad jõululin-
na külla Tartu Noorsootöö Keskus ja  

sõbrad, et viia läbi jõulused töötoad 
noortele ja tähistada mõnusat püha-
deaega. 18. detsembril kell 18 esineb 
Sebastian Jasinski.
14. dets. kell 13 talvine tantsupäev
Tänavu 15. sünnipäeva tähistav talvi-
ne tantsupäev toob raeplatsile kokku 
ligi 1500 rahvatantsijat. Repertuaarist 
leiab vanu tuttavaid ja ka selliseid pä-
rimuslikke tantse, mida pole varem 
tantsupäeval esitatud. Kavas on näi-
teks Pikk-ingliska, Kadrel Setomaalt, 
aga ka Krakovjakid ja Perekonnavalss.
15. dets. kell 18 kolmanda advendi-
küünla süütamise tseremoonia
19. dets. kell 18 jõululinna estraadi-
klubi
Esmakordselt saab jõululinnast ka sä-
rtsakas estraadiklubi, kus astub lavale 
legendaarne Voldemar Kuslap.
22. dets. kell 14.45 jõuluvanade tali-
mängud

Pealtvaatajaid oodatakse südalinna kell 
14.45, mil algab jõuluvanade rongkäik 
Tartu kaubamaja juurest raeplatsile.  
Talimängud stardivad jõululinnas  
kell 15.
22. dets. kell 18 neljanda advendi-
küünla süütamise tseremoonia
24. dets. kell 12 jõulurahu väljakuu-
lutamine
26. dets. kell 12 kohtumine vetel-
päästekoertega
Teisel jõulupühal teeb Lõuna-Eesti vee-
päästekoerte grupp Märjad Käpad oma 
traditsioonilise jõulujalutuskäigu ja 
soovib linnarahvale ilusat pühadeaega.
30. dets. kell 17 õnnevalamine
Õnnetina valatakse seto sepa Raivo  
Jänesmägi juhtimisel. Uue aasta ended 
aitab lahti harutada teadjamees, humo-
rist, ajakirjanik, muusik Gaute Kivistik.
5. jaan. kell 18 setode talsipidu koos 
Nedsaja Küla Bändiga

Tartu jõululinn ootab  
aega veetma

Jõululinnas saab nautida jõulumait-
seid, lustida põhumajas, kiigel ja ka-
russellidel ning imetleda jõulusäras 
lühtrit ja kuusepuud.

Sel korral pakuvad paviljonides põ-
nevat avastamist Euroopa kultuuri-
pealinn Tartu 2024, Tartu observa-
toorium, Kõrgem Kunstikool Pallas, 

SPARKUP Tartu Teaduspark ja Arhi- 
tektuurikool. Lavapaviljonis toimu-
vad meeleolukad kontserdid ja jõulu-
sed töötoad, mida aitab läbi viia Tartu 
Noorsootöö Keskus.

Pühapäeviti süüdatakse raeplatsil ad-
vendiküünal ja näeb valgusetendust 
„Tähtede poole”. Traditsiooniliselt 
toimuvad Tartu talvine tantsupäev ja 
jõuluvanade talimängud ning tava-
kohaselt kuulutatakse 24. detsembri 
keskpäeval välja jõulurahu. 

Iga päev kell 10–22 ootab uisutajaid 
raeplatsi liuväli.

Jõululinna mitmekesisest programmist 
leiab palju toredaid jõuluaegseid tege-
misi. Uuri programmi lähemalt:

tartukorraldab.ee

http://tartukorraldab.ee
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Tee seisundinõuete kohaselt tuleb ava-
likult kasutatava eratee omanikul hoi-
da tee liiklemiseks ohutuna. Tartu linn 
abistab tartlastest erateede omanikke 
talihoolduse tegemisel, et tagada kogu 
Tähtvere hajaasustusalal ühtlane ava-
like ja elutähtsate teenuste osutamise 
võimalus.

Linnavalitsus peab vajalikuks, et Täht-
vere maapiirkonnas ei ületaks linnale 
kuuluvatel teedel lumetõrje hooldust-
sükli ajad 12 tundi ja erateedel 24 tun-
di alates lumekihi kriitilise paksuse 
täitumisest. 

Kõikide hooldatavate teede kaart

Arusaamatuste vältimiseks palub lin-
navalitsus Tähtvere hajaasustuspiir-
konna maa- ja majaomanikel arvestada 

sellega, et linn ei korralda lumelükka-
mist ega muud talihooldust:

	� Erateedel, kus on teele paigaldatud 
sõitu keelav, sissesõitu keelav või 
mõni muu edasisõitu keelav liiklus-
märk või takistus; 

	� Erateedel, mis on nõuetekohaselt 
tähistamata. Et lumetõrjetööd sujuk-
sid tõrgeteta ning vältimaks tehnika 
lõhkumist ja kraavi vajumist, palume 
erateede omanikel tähistada eratee-
de teeservad, mahasõidud, truubid 
ja ülesõidukohad näiteks tokkidega, 
mille otsad on värvitud kaugemale 
nähtava värviga või mille otstesse 
on paigaldatud helkurpaelad;

	� Õuealadel või õueala piiravast aiast, 
tarast või hekist seespool, aga ka era-

teedel, kus puudub tehnika ümber 
pööramiseks võimalus või kus võib 
kahjustada lume all olevat muru (kus 
tee on madalamal murupinnast) või 
istikuid või kus kruusateel on roopad 
või ebatasasused suuremad kui 8 cm;

	� Erateedel, kus teele lähemal kui 2 
meetrit asuvad põõsad, ilupuud, aed 
või tara või muud takistused, mis 
võivad saada kahjustusi või kah-
justada tehnikat. Samuti tuleb teele 
kasvanud puuvõrad piirata vähemalt 
4 meetri kõrguselt, et hoida ära lu-
metõrjetehnika kahjustamine.

Erateedel märgistamata objektide kah-
justamise korral või märgistuse puudu-
mise tõttu kraavi sõitnud tehnika kah-
justuse kulud kannab eratee omanik.

Automanikel tuleb leida oma auto-
de parkimiseks kohad, kus need ei 
takista lumetõrjetöid.

Küsimuste tekkimisel või probleemi-
de ilmnemisel konkreetsete tööde osas 
palume pöörduda otse piirkonnas lu-
mekoristustööde tegija poole. Tartu 
linna Tähtvere hajaasustusapiir-
konnas teeb talihooldustöid Nivoo 
OÜ, ööpäevaringne valvetelefon  
525 4256.

Kui küsimusele ei saa vastust või 
probleemi ei õnnestu lahendada, palu-
me anda teada Tartu linna infotelefonil 
1789.

Linn kuulutas välja riigihanke Tartu 
kodulehe www.tartu.ee arendaja leid-
miseks. Uue kodulehe plaanib linnava-
litsus valmis saada 2026. aasta kesk-
paigaks.

Avalike suhete osakonna juhataja 
Kadri Leesi sõnul on praegune, 2017. 
aastal valminud Tartu koduleht jäänud 
ajale jalgu nii sisuliselt kui tehniliselt. 
„Kõige olulisem on kodulehe puhul 
info leitavus, kuid praegu jäävad ko-
dulehe külastajad sellega sageli hätta,” 

ütles Lees.

Kasutajate tagasiside ja 2023. aastal 
tehtud kasutusmugavuse analüüs kin-
nitab, et Tartu kodulehelt pole info 
leidmine alati lihtne. Seetõttu pöö-
ratakse uue lehe arendamisel olulist 
tähelepanu kasutajamugavusele, loo-
gilisele navigatsioonile ja paremale 
otsingusüsteemile. Samuti tuleb uus 
koduleht praegusest mobiilisõbrali-
kum. 42 protsenti külastajatest kasutab 
Tartu kodulehte praegu nutiseadmes  

ja tegemist on pigem kasvava trendiga.

Koduleht peab vastama ka digiligipää-
setavuse nõuetele, et seda oleks mugav 
kasutada nii nägemis-, kuulmis-, liiku-
mispuude kui ka kognitiivsete häirete 
korral.

2025. aasta esimeses pooles on kavas 
kodulehe kasutajate hulgas testida uue-
nevat navigatsiooni.

Lilian Lukka

Tähtvere maapiirkonna 
teede talihooldusest
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Tartu hakkab uut kodulehte tegema

https://gis.tartulv.ee/portal/apps/experiencebuilder/experience/?id=877a920ca9c14d639b1135fd14644584
https://www.tartu.ee/


Ojaääre talus on käes  
aasta kiireim aeg
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Kohalikele inimestele on Ojaääre talus 
elavad Vahur Urgand ja Sirje Kamenik 
tuttavad eeskätt hõrkude lihatoodete ja 
hoidiste valmistajatena, kelle tooteid 
sai veel aasta tagasi osta Ilmatsalu tee 
äärsest kioskist, nüüd aga ainult talust 
kohapealt. 

„Ei olnud mõtet kioskit lahti hoida 
nelja-viie ostja pärast päevas,” räägib 
Vahur. “Eks kui pensionile jään, siis 
tõstan suitsuahju tee äärde ja hakkan 
ise kaupa müüma.”

Praegu liigub Ojaääre talu toodang 
Tüki külast Muhu saarele. Miks just 
Muhu, ei malda ma pererahvalt päri-
mata jätta. „Müüsime oma tooteid ena-
masti laatadel ja turgudel. Kui ükskord 
Kuressaarest laadalt tulime ja tagasi-
teel Muhus elava naise õe juures pea-
tusime, soovitas tema laadalt alles jää-
nud kraami sealsamas Liiva poe juures 
maha müüa. See oli oma kümme aastat 
tagasi,” meenutab Vahur. 

Kuna müük läks Muhus algusest pea-
le väga hästi, siis sinna käima jäädigi. 
„Praegu on nii, et esmaspäev, teisipäev 
ja kolmapäev valmistame Tükil too-
dangut ja kolmapäeva öösel stardime 
Muhu suunas, kus siis neljapäevast nä-
dala lõpuni müüme oma tooteid Liiva 
poe ees,” rääkis Vahur.

Äri läheb seal hästi ja aastatega on tek-
kinud rohkelt püsikliente. „Seal on ju 
suur rahvaste liikumine – reedel lähe-
vad hordid saartele ja pühapäeval ta-
gasi, see on nagu tõus ja mõõn,” kom-
menteerib Vahur. 

Peremehe pärusmaa on suitsutatud 
tooted – singid, vorstid, kala jm, pe-
renaise teha on hoidised ja kulinaa-
riakaup – rulaadid, pasteedid, süldid, 
kotletid.

Kust on pärit kõik need oskused?  

Selgub, et Vahur õppis Olustveres liha- 
tehnoloogiks ja perenaine Sirje on  
lõpetanud kokakooli. Kui aga jõuame 
uudistama Ojaääre talu tootmishoonet, 
kus parasjagu üks kolmest suitsuahjust 
täiskäigul tossu välja ajab, selgub, et 
Vahuril on ka pottsepa paberid. „Selle 
fiboplokkidest suitsuahju soojustatud 
uksega tegin ise, et saaks ka pakasega 
liha suitsutada,” räägib mees. „Pottse-
patööga teenisin nooruses leiba ligi 15 
aastat, siis läksin rekkameheks ja alles 
seejärel Olustverre,” kirjeldab ta oma 
töömehe karjääri.

Kuidas saada head suitsuliha? Vahu-
ri sõnul on oluline eelnev soolami-
ne, õige temperatuur ja aeg ning hea 
suitsuahi. „Minul on liha soolas nädal 
aega, alles siis läheb suitsuahju. Tem-
peratuuril 75-80 kraadi on ahjus umbes 
neli ja pool tundi,” kirjeldab Vahur hea 
singi retsepti.

Ojääre talu hoidiste hoiuruumist vaa-
tavad vastu purkide read – maasika-, 
mustika-, ploomi- ja muud moosid, 
mahlad, kodusemad ja eksootilisemad 
hoidised, konserveeritud aedviljad, 

seened, liha ja kala, purkidest leiab 
veel erinevaid suppe ja salateid.  Li-
saks tehakse siin adžikat, vürtsikat 
meeste moosi ja muid vürtsikamaid 
tooteid. 

Retseptid on kõik perenaise enda 
omad. „Kirjas neid kusagil mul ei ole, 
kõik on enda katsetamised,” ütleb Sir-
je. „Inimestele maitsevad sellised ko-
dused maitsed, moosid, mida kunagi 
vanaema teinud,” räägib Vahur. „Poe-
moosid on ju hoopis teistsugused. Häs-
ti lähevad meil ka erinevad purgisupid. 
Jõuluajal teeme verivorsti kõrvale ka 
tanguvorsti, mida saarlased rohkem 
armastavad.”

Kust tulevad need kodused maitsed 
ehk mille poolest erinevad Ojaääre 
talu tooted suurtootjate omast?  „Põhi-
liselt on asi kuumutustemperatuuris  ja 
autoklaavimises,” selgitab pererahvas. 

Ojaääre talus ongi kätte jõudnud aasta 
kõige kiiremad päevad ning alles uue 
aasta alguses on mahti hinge tõmmata.

Tekst ja fotod Helle Tolmoff

Fotodel Ojaääre talu peremees ja perenaine. Esiplaanil on peremehe enda  
ehitatud suitsuahi.
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Ilmatsalu lasteaia Lepatriinu töötajad 
osalesid Erasmus+ projektis Kreetal
Sel sügisel osalesime Erasmus+ pro-
jektiga väärtustava juhtimise teemali-
sel koolitusel (Appreciative Leaders-
hip) Kreetal. See oli meie esimene 
omakirjutatud projekt, mis tõi kaasa 
uut inspiratsiooni ja avardas arusaama 
väärtustavast juhtimisest. 

Koolituse raames kuulasime Cali-
forniast pärit professor Aftab Omer 
loengut aju arengust ja emotsionaalse 
intelligentsuse tähtsusest. Rääkisime, 
kuidas hirmud ja madal eneseusk või-
vad takistada õppimist ja koostööd. 

Väärtustava juhtimise koolitus kes-
kendus sellele, kuidas luua positiivset 
ja toetavat töökeskkonda, kus iga ini-
mene tunneb end väärtustatuna ja kaa-
satuna. Praktilised harjutused, nagu 
tugevuste kaardistamine ja edulugude 
analüüs, andsid meile tööriistad, kui-
das meeskonna tugevusi esile tõsta 

ning jagada tunnustust. Fookuses oli 
ka visioonide loomine – kujundasime 
unistuste lasteaia pildi aastaks 2029 ja 
õppisime esitama küsimusi, mis suu-
navad tähelepanu võimalustele, mitte 
probleemidele.

Projekti raames avanes meil võima-
lus külastada kohalikku 2-rühmalist 
lasteaeda nimega Smurf. Oli huvitav 
näha, kuidas laste igapäevategevused 
ja erivajadustega laste toetamine eri-
nevad meie omast. Näiteks olid selle 
lasteaiaruumid meie ruumidega võrrel-
des palju väiksemad ja sellest tingituna 
veetsid lapsed enamus ajast laua taga 
erinevaid tegevusi tehes.

Lisaks töisele osale avastasime Kreeta 
kaunist loodust ja kultuuri. Ronimine 
mägedes ja seiklemine palmimetsas tu-
letasid meelde, kui oluline on aeg-ajalt 
oma töörütmist välja astuda ja ammu-

tada inspiratsiooni loodusest.

See Erasmus+ projekt kinnitas, et ole-
me õigel teel oma väärtustava juhtimi-
se põhimõtetega, kuid andis ka uusi 
ideid, mida nüüd innukalt ellu viime. 
Meie lasteaia 50. juubeli planeerimine 
sai tänu uutele meetoditele juba värske 
hoo sisse.

Erasmus+ kogemus oli õpetlik ja ins-
pireeriv, ootame põnevusega järgmise 
projekti kirjutamist, et ka teised Lepat-
riinu naised saaksid õpirände kogemuse!

Liis-Marii Võik 
lasteaia õppejuht

Projektis osalesid (vasakult): õpetaja Karmen Sõmer, direktor Inga Väikene, eripedagoog ja tugiteenuste koordinaator 
Liina Järvsoo, õppejuht Liis-Marii Võik.
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Tartu ootab ettepanekuid aukodanike ja  
Tartu Tähe kavaleride valimiseks
Tartu linnavalitsus ootab 20. detsemb-
rini 2024 linlaste ja organisatsioonide 
ettepanekuid Tartu linna aukodanike ja 
Tartu Tähe kavaleride valimiseks.

Ettepanekuid aukodaniku nimetuse ja 
Tartu Tähe andmise kohta võivad teha 
nii eraisikud kui ka organisatsioonid. 
Selleks tuleb saata linnavalitsusele 
kirjalik ettepanek, milles peab sisaldu-
ma kandidaadiks esitatava isiku nimi, 
sünniaeg, kontaktandmed ning eluloo-
kirjeldus koos teenete esiletoomisega, 
miks isik võiks saada aukodanikuks 

või Tartu Tähe kavaleriks.

Linnavalitsus ootab ettepanekuid 
e-kirjaga aadressil press@tartu.ee või 
tavakirjaga (Tartu Linnavalitsus, Rae-
koda, 50089 Tartu, ümbrikul märgu- 
sõna „aukodanik”).

Tartu linna aukodaniku nimetus an-
takse erilise auavaldusena Tartu lin-
nale elutööna osutatud väljapaistvate 
teenete eest ning Tartu Täht antakse 
Tartu linnale osutatud eriliste teenete 
eest. Aukodaniku tiitli ja Tartu Tähe 

andmise otsustab Tartu linnavolikogu.

Aukodanike ja Tartu Tähe kavaleride 
tiitlite ja aumärkide pidulik kätteand-
mine toimub traditsiooniliselt Eesti 
Vabariigi aastapäevale pühendatud 
kontsert-aktusel.

Senised Tartu linna aukodanikud ja 
Tartu Tähe kavalerid leiab linna kodu-
lehelt: www.tartu.ee/tunnustatud-isi-
kud

Lilian Lukka

Esiuksest bussi sisenemise kampaania 
„Õhtul seitsmest hommikul seitsme-
ni esiuksest!”käigus kogutud andmed 
näitavad, et pilootprojekti ajal tõusis 
registreeritud sõitude arv võrreldes aas-
tataguse ajaga tervelt veerandi võrra.

„Pilootprojekt andis kinnitust, et esi-
uksest sisenemise nõue soodustab 
sõitude registreerimist. Septembris ja 
oktoobris kasvas pilootprojekti käigus 
sõitude registreerimine 2023. aastaga 
võrreldes vastavalt 23% ja 25%. Eri-
ti märgatav on kasv õhtustel tundidel, 
kus registreerimiste arv oli kohati pea 
poole suurem kui eelmisel sügisel. 
Kuigi perioodipiletite tõttu pole kogu 

mõju piletimüügile veel selge, on tun-
nipiletite müük kasvanud ligi 15%. 
See täiendav tulu on ühistranspordi 
arendamiseks väga vajalik,” selgitas 
abilinnapea Raimond Tamm.

Pilootprojekti tagasisideküsitlusele 
vastas septembri alguses Tartu kodule-
hel ligi tuhat bussireisijat, kes jagasid 
oma kogemusi ja ettepanekuid, kuidas 
esiuksest bussi sisenemist kasutajatele 
mugavamaks teha. Kuna tagasisides 
toodi välja, et esiuksest sisenemine 
tekitab veel segadust ja tundub eba-
mugav, võtab linn kasutusele selge-
mad märgistused ja suunab bussijuhte  
ühtsemalt käituma, et vähendada  

võimalikke arusaamatusi.

Linnavalitsus alustas esiuksest bussi 
sisenemise pilootprojekti suvel see-
tõttu, et andmeanalüüsi kohaselt on 
Tartu bussides märkimisväärselt palju 
piletita reisijaid, seda eriti just õhtustel 
aegadel. Igal aastal jääb Tartul piletita 
reisijate tõttu saamata hinnanguliselt 
pool miljonit eurot, millega saaks bus-
siliiklust arendada

Pärast pilootprojekti lõppu on novemb-
rist püsivalt kohustuslik siseneda õhtul 
kella 19st kuni hommikul kella 7ni lin-
naliinibussi ainult esiuksest ja väljuda 
tagumistest ustest. Esiuksest sisenedes 
tuleb sõit registreerida esimese tuvasti 
juures. Tagumiste uste kaudu võivad 
igal ajal siseneda bussi lapsevankriga 
ning abivahendeid (nt ratastool, rulaa-
tor) kasutavad reisijad, kes saavad si-
senemissoovist anda märku keskmise 
ukse juures asuvast nupust.

Täpsem info: www.tartu.ee/bussiliik-
lus#sisene-bussi-esiuksest

Rutt Ernits-Sups

Foto: Ketlin Lääts

Varahommikul ja õhtul tuleb  
bussi siseneda esiuksest

mailto:press@tartu.ee
https://www.tartu.ee/tunnustatud-isikud
https://www.tartu.ee/tunnustatud-isikud
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Osad riigilõivud muutuvad 
uuest aastast
Siseministeerium palub inimestel tähe-
lepanu pöörata, et uuest aastast tõuseb 
hulk ministeeriumi valitsemisala rii-
gilõive, mis muu hulgas puudutavad 
perekonnaseisutoiminguid ja isikut 
tõendavaid dokumente.

Nii näiteks tõuseb riigilõiv abiellumise 
puhul 70 eurole (praegu 30) ja lahutuse 
puhul 90 eurole (50). Nimemuutmise 
taotluse läbivaatamise puhul tuleb lõi-
vu tasuda 150 eurot (100). Eraldi lõiv 
on eesnime ja perekonnanime muutmi-
se eest.

Rahvastikuregistris olevate andme-
te väljavõtte ja perekonnasündmuse 
tõendi eest tuleb senisega võrreldes 
tasuda kahekordne riigilõiv. Näiteks 
eestikeelse väljavõtte ja tõendi riigi-
lõiv tõuseb 20 eurole (praegu 10). Sa-
mas juhul, kui digitaalses asjaajamises 
kasutatav digitempliga kinnitatud rah-
vastikuregistri väljavõte või tõend tel-
litakse e-teenust kasutades veebilehel 
rahvastikuregister.ee, ei väljasta seda 
ametnik, vaid automaat, ning 20 euro 
asemel tuleb tasuda ainult 5 eurot.  

Muutuvad ka isikut tõendavate doku-
mentide riigilõivude määrad. Isikutun-
nistuse riigilõiv tõuseb 45 eurole (seni 
30). Kui on vaja taotleda isikutunnis-
tust kiirkorras, siis selle riigilõiv tõu-
seb 250 eurole senise 45 asemel.

Muutuvad ka välismaalaste staatuse 
menetlustega seotud riigilõivud. Näi-
teks töötamiseks elamisloa taotlemise 
eest tuleks hakata 96 euro asemel tasu-
ma 250 eurot. Kehtivad riigilõivumää-
rad on madalamad kui meie naaberrii-
kidel, kuid nüüd astuvad sammu neile 
lähemale.

Jätkuvalt on aga soodsam taotleda 
isikuttõendavaid dokumente isetee-
ninduskeskkonnas. Lisaks laieneb  

dokumentide riigilõivu soodustus  
kuni inimese täisealiseks saamiseni, 
kui praegu on see eapiir 15 aasta peal.

Esmase relvaloa ja soetamisloa lõiv 
tõuseb järgmisest aastast 60 euroni 
ja relvaloa kehtivuse pikendamine  
30 euroni. Relvaeksami sooritamise 
eest tuleb aga uuest aastast tasuda 90 
eurot ja täiendava laskekatse eest 75 
eurot.

Siin toodu on valik, täpsemalt soovita-
me aasta lõpu poole uurida:

siseministeerium.ee/riigiloivud-doku-
mentide-valjastamisel

www.politsei.ee/et/juhend/riigiloivu-
de-maeaerad/elamisluba-ja-elamisoi-
gus

Riigilõivumäärad tõusevad vastavalt 
toimingute tegelikele kuludele, et katta 
vähemalt toimingu tegemisega seotud 
otsesed ja teatud ulatuses ka kaudsed 
kulud. Näiteks enamik relvaomamist 
puudutavatest riigilõivumääradest on 
püsinud samal tasemel 2015. aastast. 
Kodakondsuse saamise, taastamise ja 
kodakondsusest vabastamise taotlus-
te läbivaatamise eest kehtestatud rii-
gilõivude määrasid ei ole muudetud, 
vaid eurole üleminekul konverteeriti 
need eurodesse ning hiljem ümardati. 
Paljud rahvastiku toimingute riigilõi-
vumäärad on kehtinud muutumatuna 
alates 2016. aastast. Kiirkorras isiku-
tunnistuse taotlemiseks tuleb tootmis-
protsess ümber seadistada, mis mõju-
tab tavakorras taotletud dokumentide 
tootmist ja tegemist on sisult muga-
vusteenusega.

Foto: Reelika Riimand/PPA

https://www.rahvastikuregister.ee/
https://siseministeerium.ee/riigiloivud-dokumentide-valjastamisel
https://siseministeerium.ee/riigiloivud-dokumentide-valjastamisel
https://www.politsei.ee/et/juhend/riigiloivude-maeaerad/elamisluba-ja-elamisoigus
https://www.politsei.ee/et/juhend/riigiloivude-maeaerad/elamisluba-ja-elamisoigus
https://www.politsei.ee/et/juhend/riigiloivude-maeaerad/elamisluba-ja-elamisoigus
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RMK ei tee Tähtveres 30 
erakorralist lageraiet, vaid ühe 
Eelmises Tähtvere kuukirjas oli teates 
„Tähtvere puhkemetsas kavandatakse 
erakorralist raiet“ viga. RMK ei tee 
Tähtvere puhkemetsas 30 lageraiet, 
vaid teeb ühel metsaeraldisel era-
korralise tööna lageraiet, et koristada 
sealsed kuivanud kuused. Lisaks teeb 
RMK ühel metsaeraldisel erakorrali-
se tööna ka sanitaarraie, mille käigus 
võetakse maha kuivanud ja kuivavad 
puud.

Kaardilt on näha alad, kus RMK era-
korralisi raietöid teeb (täppidega mär-
gitud alad) ning ka need raied, mis 
on paika pandud metsatööde kümne 
aasta plaaniga: Tartu_linna_Tahtve-
re_puhkemets_kava_2024_2033.pdf 
(rmk.ee).

Nende tööde tegemine on veidi lük-
kunud ja tehakse järgmisel aastal.

Riigimetsa Majandamise Keskus

kohtumispaik

Detsembri 
algusest 
hakkavad  
Tartus sõitma  
ööbussid  
Tartu noortevolikogu eestvedamisel 
alustab detsembri esimesel nädalava-
hetusel tööd ööbuss. Liin 22 hakkab 
liikuma reede ja laupäeva öösiti, tehes 
kolm reisi öö jooksul.

Tartu linna noortevolikogu ja Tartu 
linnatransport loodavad, et ööbussid 
suurendavad linnaelanike turvalisust 
ja vähendavad öist liikluskoormust. 
„Bussiga sõitmine on noortele igapäe-
vane. Uurisime, millal ei saa sõita ning 
selgus, et probleem on öösel koju saa-
misega. Analüüsisime erinevaid mars-
ruute ning nende kulusid linnaeelarve-
le. Leidsime, et liinile nr 22 väljumiste 
lisamine on parim lahendus,” selgitas 
Tartu Linna Noortevolikogu esimees 
Henn Kaaleb Humal.

Abilinnapea Raimond Tamm lisas, et 
nädalavahetustel toimub Tartus vil-
gas ööelu ning seetõttu on mõistlik 
ka öösel liinibussiga liikumise võima-
lust pakkuda. „Usun, et heas koostöös 
noortevolikoguga on võimalik info 
ööbusside kasutamise võimaluse koh-
ta edukalt noorteni viia ning ööliini-
del saab olema hulgaliselt kasutajaid. 
Loomulikult ei ole ööbussid mõeldud 
ainult noortele kasutamiseks ning 
täiendavad öised väljumised pakuvad 
võimalusi koju jõudmiseks ka näiteks 
nendele töötajatele, kelle tööpäev lõ-
peb öötundidel,” lausus Tamm.

Liin nr 22 läbib Karlova, Ropka, Va-
riku, Tammelinna, Veeriku, Tähtvere, 
Supilinna, kesklinna ja Annelinna piir-
kondi.

Pilootprojekt kestab esialgu kevade 
lõpuni, mil bussiliinid lähevad üle 
suvegraafikule. Projekti tulemusi ana-
lüüsitakse kevadel ja otsustatakse, kas 
ööbussid võiksid saada püsivaks osaks 
Tartu ühistranspordist.

https://media.rmk.ee/files/Tartu_linna_Tahtvere_puhkemets_kava_2024_2033.pdf
https://media.rmk.ee/files/Tartu_linna_Tahtvere_puhkemets_kava_2024_2033.pdf
http://rmk.ee
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Rahinge Külakatel 

sobib koolituste, koosolekute, sünnipäevade ja 
jõulupidude korraldamiseks. 
 

➢ Majas on kaks ruumi – 69 ja 35m² ning köök.  
➢ Saali seintel on treeninguteks sobilikud peeglid.  
➢ Köögis on külastajate kasutada külmik, pliit praeahjuga, 

mikrolaineahi ja nõudepesumasin. Laua katmiseks 
olemas nõud ja serveerimistarvikud.  

➢ Koosolekute läbiviimiseks on dataprojektor ja 
pabertahvel.  

➢ Mõnusaks ajaveetmiseks tenniselaud, lauajalgpall jm. 
lauamängud.  

➢ Majas on WiFi. 
 

Enda sündmuse broneeringu saad teha            
tel. 5646 2692 või  
e-mail rahingekylaselts@gmail.com  

Kohtumiseni külakatlas 
Rahinge külaselts  
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